



投稿邮箱: jinrixc@163.com

我爱新昌微信

我爱新昌客户端

今日新昌

中共新昌县委主办 县融媒体中心出版

2026年1月7日 星期三
农历乙巳年十一月十九

今日4版 第5478期

市领导开展重点项目集中调研活动

施惠芳吴登芬谭志桂张新宇王涛等参加

绍兴日报记者 周国勇
记者 胡夏锋

本报讯 五年看头年,全局看开局。1月5日至6日,市委书记施惠芳,市委副书记、市长吴登芬,市人大常委会主任谭志桂,市政协主席张新宇,市领导王涛等集中调研重点项目,引导全市上下深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,按照省委十五届八次全会、省委经济工作会议和市委九届九次全会决策部署,全力以赴抓项目、扩投资、稳增长,进一步锻强高质量发展主引擎,确保“十五五”开好局、起好步。

2025年,全市上下坚持把项

目建设作为产城人文融合发展的主抓手,提高项目谋划质量、创新项目招引方式、强化项目建设保障,打好持久战,以项目建设的实效交出“十四五”收官之年的高分答卷。

两天来,市领导先后调研上虞区的斯北图卫星核心部组件制造基地项目、杰坤生物科技高端多肽原料与药物建设项目,嵊州市的捷尔世新型环保无卤本征阻燃材料生产基地项目、陌桑高科功能性蛋白质纤维生产线和丝素蛋白应用项目,新昌县的同星光电智能温控系统核心部件产业化项目、天雄航天用高性能3D打印技术与产品研发产业化项目,越城区的维科半导体零

部件生产基地建设项目、大疆长三角链主配套产业园项目,滨海新区的普施康微流控POCT系统产业化基地项目、万向钱潮汽车零部件数智产业新基地项目,诸暨市的开来年产能12000台激光切割设备与智能化产线项目、李群智造科研产业基地项目,柯桥区的索密克汽车铝合金控制臂智能化车间项目、兴材光罩基板研发与产业化半导体创新集聚体项目、昊盛泛半导体产业项目,现场协调解决制约项目推进的堵点卡点问题。

市领导强调,今年是“十五五”规划开局之年,要迈好开局第一步,必须紧紧抓住重大项目建设这个“牛鼻子”,努力以项目

之进支撑经济之稳。各地各部门要全面落实市委九届九次全会决策部署,深入开展有效需求激活行动,坚持以项目看发展论英雄,不断提高投资质量效益、增强经济发展后劲。要充分激发产业项目和民间投资活力,落实“四个亲自”抓项目要求,统筹推进招大引强、招链强群和内生挖潜,不断提升项目落地率、开工率和达产率。要加强重大项目要素保障和督导服务,积极争取更多政策红利和要素资源,确保政策要素更好为项目助力、为企业赋能。

县委书记王奇洲,县委副书记、代县长李永杰陪同在新昌的调研。

新昌52个老旧小区实现“逆龄生长”

“五年规划”精雕细琢的民生温度

记者 施俞蝶

本报讯 老旧小区改造既是民生工程,也是治理工程,它考验着城市的治理智慧,更丈量着民生保障的温度。“十四五”期间,县建设局始终把这一民生工程摆在突出位置,从外墙翻新到管网更换,从车位规划到绿化提升,用一项项务实举措为老旧小区“焕新颜、提品质”。

曾经坑洼的地面变得平整洁净,往日杂乱的角落变成了生机盎然的小花园,居民们坐在小区公共休闲区内闲聊休憩,脸上洋溢着幸福的笑容……走进如今的金山花园,一幅和谐宜居的生活图景展现在眼前。

金山花园位于七星街道西岭社区,建于2003年的它,和许多“上了年纪”的小区一样,面临着

基础设施老化的烦恼。脱落的外立面、破损的公共设施、脏乱的环境……这些“心头病”不仅影响美观,更给居民生活带来诸多不便。“以前楼道的灯总是不亮,公共区域里车辆乱停乱放,出行也不方便。”居民俞女士回忆起改造前的景象感慨万千。

民有所呼,政有所为。在居民们的“急难愁盼”中,一场“由表及里”的全面改造工程正式启动。这不仅是简单的“刷白墙、铺新路”,更是一次深度的“强筋健骨”:楼体外墙、道路焕然一新,机动车与非机动车位显著增加;更重要的是,藏在“地下”的“里子”工程也同步升级——地下车库全面翻新、架空管线彻底整改,安防设施升级、雨污分流改造、防水排水优化一步到位。“现在环境好多了,真的是‘花园’一样的小区

了。”居民俞女士说。

同样建成年代久远、基础设施老化的钟楼南村,也迎来了属于自己的“高光时刻”。“改造后的小区比以前好太多啦,房子新了、路也平了,还建了休闲广场,我们老年人出来散步、锻炼都很方便,现在住的舒心多了!”站在焕然一新的小区道路上,钟楼南村居民王先生的喜悦之情溢于言表。值得一提的是,与传统“一刀切”的改造方式不同,在钟楼南村的改造过程中,我县推出了“菜单式”的改造清单,“居民点单、按单施工”,为居民量身定制改造方案,受到了居民们的欢迎。如今,这样立足需求改“痛点”的模式也已经成为我县老旧小区改造的通行做法。

从“坑洼路”到“幸福道”,从“老旧破”到“新绿美”,金山花园、钟楼南村的蜕变是全县老旧小区

改造的一个缩影。截至2025年3月,我县共完成52个小区改造,涉及楼房898栋,面积约171万平方米,居民约1.5万户。如今,“路面平、墙体净、车辆齐、服务便、设施全”已成为这些老旧小区改造后的“新名片”。这些看得见、摸得着的变化,正转化为居民实实在在的获得感。

“让老小区跟上新时代的步伐,让老居民享受新生活的美好,这正是我们在为民办实事中,书写的最温暖的民生答卷。”县建设局相关负责人表示,展望“十五五”,我县将持续扩大改造覆盖面,推动改造从“补短板”向“提品质”升级,让更多老旧小区在“精雕细琢”中焕发新活力,让民生福祉在持续升级中惠及更多家庭,为城市高质量发展注入更坚实的民生力量。



树立跨区域治水示范标杆

钦寸水库入选省级美丽河湖优秀案例

记者 李帮焱

本报讯 近日,浙江省美丽浙江建设领导小组办公室公布相关名单,钦寸水库凭借跨区域河湖治理的创新实践与卓越成效,成功入选第二批省级美丽河湖优秀案例,成为本次评选中绍兴市唯一获此殊荣的河湖,同时跻身首批美丽河湖达标水体名录,为区域河湖生态治理树立示范标杆。

钦寸水库坐落于我县曹娥江支流黄泽江中段,流域面积316平方公里,总库容2.44亿立方米,是集供水、防洪、灌溉、发电于一体的大(2)型水库。近年来,钦寸水库以保供水为核心,统筹水资源、水环境、水生态治理,打出标本兼治的治理“组合拳”。

智慧赋能上,钦寸水库打造一体化智能感知平台,其数字孪生工程入选省级典型案例并全省推广;研发洪水预报调度一体化模型,将洪水预见期提升至7天,泄洪预警精度超

90%。系统保护方面,库尾建成生态湿地,构建“源头治理—过程修复—末端缓冲”防控体系;科学开展增殖放流,完成鱼类本底调查,摸清27种鱼类生存现状。协同共治领域,推进源头控污,清退千余亩农业用地、关停整治数十家工业企业;建设农业面源污染防治示范区,关停规模化生猪养殖场;构建全流程闭环管理机制。

钦寸水库以数字化驱动、系统化治理、协同化管控为引领,探索出“智慧引领、系统施策、共治共享”的水源地保护新路径,实现水资源安全、水生态健康与区域绿色发展的共赢。作为我县全域美丽河湖建设核心节点,其成功实践为跨区域水源地保护提供可复制、可推广的经验。下一步,我县将以此优秀案例为引领,深化河湖长制,完善跨区域协同治理与数字化管理体系,统筹水资源、水环境、水生态三大要素,织密全域美丽河湖网络,让水清岸绿的生态底色成为区域高质量发展的鲜明标识。

生态赋能蚕桑 新昌再添“省级名片”

达利丝绸蚕桑生物多样性体验地入选省级名单

通讯员 杨雨琪

本报讯 近日,浙江省生态环境厅公布了2025年第二批省级生物多样性体验地入选名单,达利丝绸(浙江)有限公司打造的蚕桑生物多样性体验地成功入选。

新昌达利丝绸蚕桑生物多样性体验地位于七星街道达利丝绸世界旅游区内,是绍兴市首个以蚕桑生物多样性为核心主题的科普体验基地。体验地打造了室内外多区域体验设施,通过扎染实践、科普研学等特色活动,开展三大领域、五大类研学课

程,聚焦蚕桑领域核心生态与文化价值,系统呈现蚕从卵孵化至成虫羽化的完整生命周期、本地传统及引进特色桑树种质资源、桑叶固碳、蚕沙资源化、丝绸低碳生产的产业链生态价值,以及新昌蚕桑养殖技艺从古至今的传承脉络,构建让公众认知生态与产业共生关系的科普平台。

生物多样性保护是我县生态文明建设的重点任务,我县将持续深化相关保护举措,致力于将区域生态优势转化为驱动高质量发展的持久动能,全面擘画人与自然和谐共生的现代化发展新图景。



农产品家门口变现

近日,在东茗乡综合便民服务社,农户们带着自家种植的萝卜、南瓜等农产品前来售卖。服务社立起农产品收购价目牌,清晰标注各类农产品收购价格,工作人员忙着称重、整理,现场一派热闹。农产品上行通道被打通,村民在家门口就能实现农产品变现,实实在在助力增收。

(记者 李帮焱 摄)